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L’énergie et ses conversions

L’énergie du mouvement s’appelle I’énergie mécanique. Elle est la somme de
I’énergie potentielle de pesanteur et de I’énergie cinétique de I'objet étudié. Com-

pléte la page 1 et 2 a l'aide des vidéos et applications.

Energie mécanique = ......................... s O *;5

% En t'aidant de la définition et de la vidéo explique ce qu’est I'énergie cinétique et

de quels paramétres elle dépend. Il y en a deux.

ﬁemie cinétique : Le mot cinétique, du grec an-

cien kinétikos (« qui se meut, qui met en
mouvement »), fait référence au mouve-
ment. Par extension, il se rapporte aussi a
la vitesse

N\ |

\_ _/

(Enerqie potentielle de pesanteur : c’est I'énergie que possede .......cccccceeveeecnennes du faitde sa ..o \
danNS UN .o . Plus le corps est ....ccccvvervrerenrreenen. plus I’énergie qu’il possede est
( D1
E= e, X ceveeereeereennennnne X teerereeennennens Grande ; un corps ; champ de pesanteur ; haut | >~
\
Point |Energie poten- | Energie ciné- | Energie méca-
tielle de pe- tique (Ec) en | nique (Ep + Ec)
santeur (Ep) joule ) enjoule )
enjoule )
A 0 30
B 10 20
C 20 10
D 10 20
E 3 27
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Calcule la valeur de I’énergie mécanique dans le cas du skieur en complétant le
tableau ce dessus.

D4

L’énergie mécanique est représentée par le rectangle dans lequel on colorie en rouge I’éner-

gie potentielle de pesanteur et en bleu I’énergie cinétique complete.

Sources d’énergies Forme d’énergie Manifestation

Complete le tableau
avec:

— ’ -Energie cinétique

vent, vag

# / ‘
-Energie électrique
radiateur,
‘ -Energie chimique
-Energie nucléaire
- radioactivité

aliments, essence
% ‘ -Mouvement

-Energie lumineuse

-Energie thermique

-Augmentation de la

température

ET i _
S Electricité
-Lumiere
Soleil, lampe -Transformation chi-
D1s .
mique

v
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QUAND ON BRULE
LE B0IS, ON UTILISE
SON ENERGIE.

our,
MAIS CE N'EST PAS UNE
SOURCE D'ENERGIE RENOUVELABLE
CAR QUAND CA BRULE,
CA POLLUE...

Formule une hypothese:

J

’;3_ Energie renouvelable : source d.................... QUi S€ reforme @ .o.ooeeeceee e humaine.
By , . ;. , .
ooRgE, énergie ; I’échelle d’une vie

\ -
Bilan de la combustion du bois dans le dioxygeéne. Le dioxyde de car-
bone est un gaz
270 Y L -> dioxyde de carbone + eau qui contribue au
réchauffement de
En France on pratique une exploitation durable des forét. Chaque\ la planete
arbre prélevé est remplacé. En combien de temps un arbre atteint \ )
une grande taille? Prenons le Platane pour exemple.

Réponse :

7

En t’aidant des documents propose une réponse argumentée. \

D1s
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Energie cinétique
(en kilojoules kJ)
'

5000 -

4000 -

3000 -

2000 -

1 000 -

Masse (ent)

8 10

m Evolution de I’énergie cinétique en
fonction de la masse

Energie cinétique (énergie d’un objet en
mouvement) de quatre véhicules de masses
différentes roulant a 110 km/h (30,5 m/s).

O J'exploite des documents scientifiques

1. Quelle forme d'énergie posséde un objet en mou-
vement ? Quelle est son unité ?

2. Décrire et donner un titre commencant par « Evo-
lution » au graphique du document 2.
O J'interprete des résultats

3. U'énergie cinétique est-elle proportionnelle a la
masse ? a la vitesse ? Justifier votre réponse a I'aide
des documents.

» b Pourcentage de blessés (usagers ceinturés)
110
20 7
16 -
12
81
50
%
3 Vitesse (en km/h)
T T T T T T T
0 20 40 60 80 100 120 140

:[5157) Etude de Bohlin

Un ingénieur a reconstitué les vitesses de circulation dans un
grand nombre d'accidents. Il a ainsi pu tracer ce graphique.
Le pourcentage de blessés est proportionnel a I'énergie de
mouvement (énergie cinétique) du véhicule.

4. Envous aidant des documents, expliquer quelle est
la relation liant I'énergie cinétique (EJ d’un objet, sa
masse (m) et sa vitesse [v] parmi les 2 suivantes :

%X mxv

© Je communique avec un langage scientifique

5. Proposer une conclusion permettant d’expliquer
pourquoi les accidents mortels dépendent davan-
tage de la vitesse que de la masse du véhicule en
utilisant les expressions suivantes : ® énergie ciné-
tique ® proportionnel ® masse ® vitesse au carré.

a)Ec=%xmxv2 b)E =
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m L'énergie potentielle (liée a la position)

Tout objet qui a une altitude possede une énergie poten-
tielle E, liée a I'altitude. Plus I'altitude est grande, plus
I’énergie potentielle est grande. Au sol, I’énergie poten-
tielle d’un objet est nulle.

m L’énergie cinétique

L'énergie cinétique E_dépend de la masse m de 'objet et
de sa vitesse v : Ec=%><mx V2

l
(E.enjoule]) (menkg) (venm/s)
Lors d’une chute, de I’énergie potentielle se convertit en

énergie cinétique et la somme E_ + E, se conserve en
I'absence de frottements.

m Caractéristiques du robot Philae

- Volume: 1 m*;

- Masse : 100 kg ;

- Vitesse moyenne au cours de la chute : 2,8 km/h ;

- Vitesse maximale juste avant l'atterrissage : 3,6 km/h.

O Jexploite des documents scientifiques

1. Comment évoluent l'altitude et la vitesse de Philae
au cours de sa chute ?

2. Comment évoluent I'énergie cinétique et I'énergie
potentielle de Philae au cours de la chute ?

3. Sur le graphique ci-dessous, I’énergie potentielle,
I’énergie cinétique et la somme de ces deux énergies
ont été représen-
tées en début et en
fin de chute. Asso-
cier les différentes
formes d’énergie aux
barres numérotées

sur les graphiques 1 2 3 1 2 3
ci-contre. début de chute fin de chute
O Je calcule

4, Calculer I'énergie cinétique de Philae lorsque le
robot a atteint sa vitesse maximale (a I'atterrissage).

‘\(

I

‘ i 09 h 35 : Philae quitte Rosetta

\

e
A . 09 h 45 : déplsiement

du train d'atterrissage

distance

Rosetta-

comete:
20 km

16h34: :;tterrissage

m Descente de Philae vers la cométe Tchouri
Le 12 novembre 2014 a 9 h 35, Philae est largué de la sonde
Rosetta, située 20 km au-dessus de la comeéte Tchouri.

O J'interprete des résultats

5. Estimer la valeur de I'énergie potentielle de Philae
quand celui-ci a quitté Rosetta.

© Je communique avec un langage scientifique

6. Proposer une conclusion pour expliquer com-
ment évolue I'énergie de Philae au cours de sa
chute, en utilisant les expressions suivantes :

e au cours d'une chute @ énergie cinétique

® énergie potentielle

e augmente / diminue / se conserve

e frottements

VOCABULAIRE )
Conversion : une forme dénergie peut se transformer en une autre
forme d’énergie.

Conservation : I'énergie est une grandeur qui se conserve au cours
d’un mouvement ou les frottements sont négligeables, on peut écrire
E .+ E, = constante.
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C’est toi le prof ! L’essentiel de ce chapitre.

Rédige le cours sur ton cahier en t’aidant des activités réalisées.
\

1. Donne la relation mathématique permettant de calculer la valeur de I’énergie cinétique. Précise les
unités.
2. Comment évolue la valeur de I’énergie cinétique avec I'augmentation de la masse ?
3. Comment évolue la valeur de I’énergie cinétique avec I'augmentation de la vitesse ?
DZ outils et
4. A augmentation égale quelle est le paramétre qui fait augmenter davantage I’énergie méthm:es pour
apprendre
cinétique la vitesse ou la masse ?
5. De quel paramétres dépend I’énergie potentielle ?
6.  Quelle est I'unité de I’énergie ?
7. « L’énergie se conserve » explique cette phrase a I’aide de ton cours.
1 2
E.=5 xmxyv
E. I'énergie cinétique m la masse de |'objet v la vitesse de 'objet
de l'objet en joules (J) en kilogrammes (kg] enm/s

Energie du mouvement.

3 = : ) i j
= Un corps en mouvement posséde une énergie Energie (en joules ))

cinétique E.. =) Ep+Ec
Ec

= Un corps en altitude par rapport au sol possede
une énergie potentielle E,,

® La somme de I'énergie cinétique et de
I’énergie potentielle d'un corps en mouvement
se conserve, en I'absence de frottements.

= Au cours d’une chute, I'énergie cinétique N9
augmente et I'énergie potentielle diminue :
il y a conversion de I'énergie potentielle en Ep -

energie cinétique. 0 Temps au cours du mouvement
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Questions a o n

L'énergie cinétique d’un objet en mouvement Ia’ma.sse etde la :/lt?sse et la masse et de la
dépend de : I'altitude de de l'altitude de . s
p : S s vitesse de I'objet
I'objet I'objet

a Si on double la masse d’une voiture qui roule, T T L est multipliée
I’énergie cinétique de la voiture : par 4
Si on double la vitesse d’une voiture qui roule, S — eckdonbiss est multipliée
I’énergie cinétique de la voiture : par 4

a En haut du plongeoir, juste avant le saut, le o:le?'l:izllzr[gljilge 5 de I'énergie de I'énergie
nageur possede : P . cinétique chimique

la position)

a L'énergie cinétique de I'objet augmente lors d'un homrne d'une \{oiture au  dune Ll qui

du mouvement : en chute libre départ freine

a Un coureur ayant une vitesse de 4 m/s et
une masse de 80 kg posséede une énergie 1280 640 ) 160 |
cinétique de :

Voici I’énergie cinétique
et I'énergie potentielle
d'un chariot sur un manege
a un instant donné :

Ou est le chariot Ec
acet instant ?

k—* & * .

B Sur quel(s) graphique(s) I'évolution de
I’énergie cinétique en fonction de la masse ou
de la vitesse est-elle bien représentée ?

Energie cinétique Energie cinétique  Energie cinétique

Masse Vitesse Vitesse2
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E Comment dévier un astéroide ?

.3 Exploiter des documents scientifiques
Des chercheurs étu-
dient comment dévier
des astéroides qui
menaceraient de
tomber sur la Terre.
Pour cela, ils pré-
voient de réaliser un
impact cinétique
en envoyant des
« impacteurs » qui
s'écraseraient sur
I'astéroide pour le
faire dévier de sa trajectoire.

Profondeur du cratére (en m)
3
225 ]
1,5

0,75

(l

1. Expliquer pourquoi ces collisions sont appelées
« impact cinétique ».

2. Le modeéle ci-dessus représente la collision d'un
impacteur de 10 tonnes a 10 km/s sur un astéroide d’en-
viron 500 m de diametre. Décrire cette image.

3. Déterminer quelles grandeurs les scientifiques doivent
faire varier pour étudier les impacts cinétiques.

B LeBMX

@ Mobiliser ses connaissances

Une championne de B.M.X. posséde en haut de la rampe
de départ une énergie potentielle de 5 200 joules. On
négligera les frottements des roues sur le sol.

1. Donner la valeur de son énergie potentielle en bas de
la rampe (au niveau du sol).

2. Donner la valeur de son énergie cinétique en bas de la
rampe, en utilisant la conservation de I'énergie.

@ Impossible ?
@.1 Rédiger en termes scientifiques
Un skieur immobile,
situé au point A
souhaite aller au
point B.

Rédiger une
réponse pour expli-
quer si cela est possible ou non.

a Le skate
Enoncé |

Grace a une rampe, un skateur de masse 60 kg s'éléve dans les
airs. Quand il atteint son altitude maximale, son énergie poten-

tielle est 3 000 J. On néglige les frottements.

@ Indiquer la valeur de I'énergie cinétique quand le skateur a

atteint son altitude maximale.

O Indiquer la valeur de I'énergie cinétique quand le skateur est

en bas de la rampe.

© Déterminer la vitesse maximale atteinte par le skateur en m/s.

@ Convertir le résultat précédent en km/h.

g Calculer une énergie cinétique
@ Calculer

Un scooter et son conducteur ont une masse totale de
150 kg. lls roulent a une vitesse de 50 km/h.

1. Convertir leur vitesse en m/s.
2. Calculer leur énergie cinétique.

@ Un wagon au sommet
@3 Passer d’une forme de langage scientifique 3 une autre
Voici deux graphiques représentant I'évolution des diffé-

rentes formes d'énergie d'un wagon au cours de sa mon-
tée puis de sa descente dans un grand huit :

Energie (en joules J) Energie (en joules J)
‘ Ep + Ec ‘ Ep + Ec
Ec Ep
0 Ep 0 Ec
Temps au cours du mouvement Temps au cours du mouvement

1. Expliquer quel graphique représente la montée du
wagon.

2. Expliquer quel graphique représente la descente du
wagon.

3. Voici un graphique représentant I'évolution des diffé-
rentes formes d'énergie pendant un looping :

Energie 4

Ep + Ec
(en joules J)

Ec

Ep Tempsaucours
» dumouvement

a) Expliquer la conversion d'énergie qui a lieu depuis I'en-
trée du looping jusqu’au sommet du looping.

b) Expliquer la conversion d'énergie qui a lieu depuis le
sommet du looping jusqu’a la sortie du looping.
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